

# 热血铸军魂

编者按

军营是一所锻炼造就人才的大熔炉，也是一所英雄辈出的大学校。军营是有志青年展露才智的大舞台，军营的锤炼为青年成长、成才提供一个很好的课堂。7月29日，在“八一”建军节到来之际，本报记者走进绿色军营，了解普通的部队生活，亲身感受战士们生活的简朴、训练的热情、思想的坚定、作风的顽强，体验到部队官兵纪律的严明，以及内务整理的熟练与规范。

## 入伍不到一年 精神面貌大变样

□文/图 见习记者 杨淇

军队，对于人们来说是一个神圣的地方，对于拥有军人梦的人来说是自己梦寐以求的地方，对于那些初到军队的新兵们来说则分别有着不同的意义。7月29日，记者来到驻深某部队，采访了几名入伍不到一年的新兵，听他们向讲述初入军队的感受和军营生活。

### 任旭：文艺青年练出8块腹肌

不太高的个子，黑黑的皮肤，朴实的话语，这是记者对新兵任旭的印象。他来自四川南充市，去年高三毕业后进入军队。

之前的任旭喜欢听音乐、看书，典型的文艺青年，瘦小的身体还有些虚弱。但在入伍不到一年的时间里，他已拥有八块腹肌。

开始参加训练后，任旭意识到了自己身体素质不太好。于是每天晚上，他都会和其他战士一起在宿舍进行“小练习”训练。越来越积极、有动力的训练，使任旭的身体素质越来越强。没过多久，原本身体虚弱的他对于仰卧起坐、俯卧撑、卷腹这些身体锻炼，在一定时间内已经可以轻松完成很多。

### 黄康：从大胖子变“男神”

今年18岁的黄康是山东青岛小伙子，1米88的个头，带一副黑框眼镜，匀称的身材，记者初见黄康时没有想到在刚来部队时，他是一个体重220斤的胖子。而现在，黄康已拥有160斤的匀称身材。

“这离不开战友和班长的帮助。”黄康对记者说，刚开始进行体能训练时，由于太胖



新兵唐辉正在写读书笔记。

跑不动，班长让两名战士拉着黄康一起跑步，训练结束后，黄康累得不行，拉着他跑步的战友也都累得不行。不管在训练中还是生活里，班长和战友对黄康都格外关照，陪伴训练、监督吃饭，这对黄康帮助特别大。

慢慢在大家的帮助下，黄康在3个月后体重减少了30斤，也开始有了肌肉。黄康告诉记者，他还有一个双胞胎弟弟在上大学，弟弟他俩原来体重差不多，现在弟弟体重没有变，而自己则成了有肌肉的“男神”。

### 唐辉：“网络写手”越练越壮实

唐辉来自江苏省泰兴市，进入部队之

前，他还是一名“网络写手”，前后一共写了有十几部小说，已在网络上发表了3部，还和当时知名中文网进行了签约，还拥有不少的粉丝。

由于长时间在电脑前进行写作，导致唐辉的身体素质很差。唐辉对记者说，刚来部队时，他1米7的身高只有106斤。但通过部队严格的训练以及优质的伙食，现在已经增长到130斤。唐辉觉得来到部队是他做得最正确的一件事，他的体格越来越壮实。

唐辉告诉记者，他还有一个想法，想要把自己的军营生活写成一部小说，现在还正在构思中。他觉得，当兵的这些经历在他心中是一辈子不可磨灭的珍贵记忆。

## 老兵景占超：难忘那70多天救援

□本报记者 张晓甫

参加过多次抗洪抢险和地震救灾，15年的部队生涯让眼角泛起了些许沧桑……记者见到景占超时，他刚刚和战友起床集合完毕。“这辈子最难忘的就是那段时光了，充实而又有收获，充实的是每天都没闲着，收获的是浓浓的情。”室外30多度的高温下，他和记者来到这个室外的操场的树荫下，一言一语地回忆起他那难忘的70多天。

### 到处是转不完的山

2008年5月15日中午，景占超随全国各地部队来到成都，当时由于部分道路被险石堵塞，景占超只好和部分战友乘坐摩托车来到救灾地点——四川省成都市下辖的彭州市。“刚一来，就被眼前的景象震撼住了。”景占超说，到处都是残垣断壁，大部分受伤群众已被转移到成都市，有的还刚刚被从废墟中抢救出来。

在彭州这个地方，最让景占超印象深刻的就是山。“那里就是一个山区。山上的村民们住得比较分散，有时候两家农户距离好几公里。”景占超和战友中午做了短暂的休息，下午就开始按照分配的任务，在山上搜救起来。“我们一看到有房子的地方，就去察看。”考虑到当时交通、通讯均已中断，景占超和战友有时候为了察看一家农户，要

迈过碎石、陡坡等重重障碍，走上几公里。

### 连续3天中午压缩饼干充饥

面对如此高强度的搜救工作，午饭是摆在景占超面前的另一个问题。“前三天中午吃的都是压缩饼干和水，”每天早上出发前，景占超在集合地点领取到两盒压缩饼干、一瓶纯净水。“部分道路还没有恢复，外面的食物没法运进来。”景占超唯一能补充体力的就是在驻地吃点火腿肠、面包，喝的是部队准备的纯净水。而到了中午，就指望着随身携带的两盒压缩饼干补充体力。“这样的恶劣条件大概一直持续了三天。”景占超说。

### 营救出被困93小时73岁老人

在搜救过程中，有两个让景占超念念不忘的故事。有一次，景占超正在和战友对一间瓦房喊话，看看里面是否还有被困的灾民。在喊了一阵后，瓦房里突然传出来一阵低沉的呻吟声。“这里面好像还有人。”景占超和战友隐约听到了动静，就用手开始把石块和瓦片、断木头一件件地清理出来。不一会儿，里面传来一声“啊”的哭救声。这是，景占超和战友看到，一位70多岁的老太太正蜷缩着身子，在小屋里蓬头垢面，几乎没有了意识。“我当即和山下的战友喊

话，战友们把担架抬了过来，把老人轻轻抬到担架上。”景占超说，后来才知道那位73岁的吴姓老人已经被困在房子里整整93个小时了。

另外一个故事让景占超十分遗憾和懊恼。“当时有一个村民向我们求救，说他家里的几口人都被压在房子底下了，出不来，想让我们帮助他把石头移开，看看家人是否还活着。”景占超和战友们就按照该村民的提示，拼命地用手和工具把碎石一块块地移走。“当时那个村民所在的村子全部被泥石流盖住了，还有不停的余震，搜救起来十分艰难。”在景占超和战友搜救了半天后，看到生还的希望几乎为零，为了及时营救其他更多的可能生还的灾民。在和该村民商量后，领导决定景占超这一队放弃了那次营救，让后面的挖掘机营救队上来。“不知道那个村民的家属最后被救出来没有，现在要是再回那里的话，我想去找到这位村民，看看到当时的结果。”景占超动情地说。

在后来的拆危房搬运物资阶段中，景占超和战友们每天都忙着帮灾民把水稻从危房里搬运出来，有时候为了一担水稻，他和战友从半山腰走到山下。“群众一看到部队来，心里就有底了，灾民的情绪由原来的惊恐和不知所措，慢慢变得沉默起来，后来大家也帮助我们搭建起活动板房来。”景占超的脸上掠过一丝自豪。他坚信：什么时候他们都是人民群众中最信赖、最依靠的人。

## “兵王”周长祯 苦练本领 样样精通

□文/图 见习记者 杨淇

“兵王”，士兵中的王者，在驻深某部队，有这样一名战士被战友们称为“兵王”，他就是某连一班班长周长祯。说起周长祯，战士们的话语中都带有敬佩和尊重。大家都觉得入伍8年的他配得上这个称谓。

步枪实弹射击是战士们必须进行的一项训练任务，在进行这项训练时，最基础也最重要的是要进行“瞄靶”训练，找到训练的最佳距离，趴在距靶心100米以上距离的水泥地上，为了打得最准，周长祯经常这样一趴就是一上午。在“瞄靶”过程中，眼睛一直盯着缺口、准星、靶心，三点一线，眼睛必须全力集中，有时眼睛酸得就会一直流泪，这样训练一上午下来，胳膊肘被磨破了。端着枪几个小时，手臂已经有些麻木，在中午吃饭时，周长祯往往能够拿起筷子时手还在发抖，训练后脱下的训练服都能拧出水来。

这样不怕苦累的训练，使得周长祯在“神枪手”比武比赛中被评为“神枪手”称号。当时他在比赛中打靶10次，次次10环，获得了第一名。说起当时的情景，几名战士显得十分崇拜，他们告诉记者：“他就是我们团队的神枪手。”“以后我要是能像周班长一样打枪打得那么准就好了。”战士们对记者说。

在400米障碍跑中，面对墙、桥、土坑、云梯等12项障碍，其他人一般在2分多钟完成任务，周长祯则在1分40秒就能完成，说起周长祯的这些成绩，战士们都赞不绝口。

周长祯不仅在个人业务方面优秀，在带领其他战士的时候也是名优秀的班长。在一次考核中，他带领全班战士进行刻苦训练，由于考核有一项是在夜间进行射击，那项训练都每次会到晚上12点之后。但是，工夫不负有心人，最终，在他的指导和带领下，全班考核成绩各科目全部优秀，获得了第一名。在去年，周长祯带领的班级还被部队表彰为“神炮班”称号。他还被评为“杨根思式英雄战士”。

不仅仅在体能、技能方面项项拔尖，在平时的其他活动中，周长祯还是名文艺骨干，部队出黑板报、举办演出、晚会的时候都能够看到他的身影，在部队这些活动大多是他来进行基础策划的，业余生活中，弹吉他、玩双节棍也是周长祯所喜爱的。

“部队就是我的家，在这里我学习到很多，也获得很多，从来没有感到苦和累，而是觉得特别充实。”周长祯对记者说，他觉得自己作为一名军人感到无比骄傲，看到身上穿着的这身军装就满怀激情、感到自豪。



周长祯